

丰泽绘就现代化城市核心区发展新蓝图,未来五年——

构建“一轴两带四组团”格局

本报讯(融媒体记者吴丽娇 通讯员陈庚嘉)站在新的历史起点,丰泽区明确了未来五年的方向,奋力建设21世纪“海丝名城”核心区,围绕“一轴两带四组团”格局,聚焦科技创新、都市产业、时尚消费、区域交往、共同富裕“五区”建设,实施“5610”发展路径,全面提升产业品质、城市品牌、生活品位,力争2030年全区生产总值达到1330亿元、年均增长5%左右,城市发展能级和核心竞争力显著提升。

打造科技创新先行区。用好国家级“双创”示范基地品牌,持续推动泉州先进制造技术研究院、天津大学集成电路及人工智能研究院、光子技术协同创新中心等高能级平台布局、创新主体壮大,一体推

进教育科技人才发展,加快构建“研发—中试—落地”全链条创新服务体系,每万人口高价值发明专利拥有量达20件以上,建设全市科技创新策源地。

打造都市产业集聚区。大力发展网络游戏、数字营销等新兴业态,壮大芯片、半导体、低空经济等硬科技产业,全力推动产业扩量提级,重点高水平建设泉州数字经济产业园,进一步推动中央商务区、中央活力区繁荣发展,着力构建以高端制造业、高端服务业为代表的现代产业体系,服务业增加值占GDP比重达85%,跨境电商年交易额突破500亿元。

打造时尚消费引领区。依托十大商圈、创意产业园、夜经济集聚区等空间布

局,打造一批时尚范、体验式的消费新业态新模式新场景,谋划实施世界闽南文化博览园、金凤屿国际旅游岛、后渚国际游艇码头等标志性文旅项目,完善“吃住行游购娱”服务配套,社会消费品零售总额年均增长5%以上。

打造区域交往中心区。主动融入21世纪海上丝绸之路核心区、两岸融合发展示范区,做强门户枢纽、综合服务等核心功能,加快推进城际铁路R1线、泉州会展

中心等重特大项目,不断提升对外交往活跃度和城市知名度。

打造共同富裕样板区。着力在增收富民、教育为民、宜居安民、医疗惠民、爱心暖民等方面下功夫,多渠道促进居民增收,滚动谋划城市更新项目100个以上,有序推进区医院、东海中学滨海校区等重点项目,接续打好污染防治攻坚战,居民人均可支配收入年均增长5%以上,努力让人民群众生活更加幸福美满。

学习贯彻党的二十届四中全会精神
擘画未来五年发展新蓝图

“北·猛猛”“地·玩玩”马上驾到!

泉州古城马年生肖装置亮相在即

本报讯(融媒体记者宋尧 通讯员曾世彬)本月10日起,泉州古城年度生肖IP装置——“六合同风马”将正式启动亮相。此次率先登场的是该系列六匹马中的两匹,分别以“北·猛猛”与“地·玩玩”命名,其余四匹将在随后陆续发布,与市民游客见面。

首匹“北·猛猛”将于10日17点在市区泉山门广场揭幕,其融合商周青铜纹

饰、唐代马匹造型、明代兵器元素及赛博朋克风格,灵感来源于抗倭名将俞大猷的英勇气质,届时鲤城武术协会将带来鼓阵与棍术表演,为其登场注入鲜活的飒爽气概。

11日上午10点,第二匹装置“地·玩玩”将在市区西街钟楼亮相,其以马可·波罗游记为灵感,设计成头戴渔夫帽、身背行囊的俏皮小马,象征海上丝绸之路的交流

与生机。现场,《因为刺桐》戏剧盲盒将和“玩玩”一起走上街头,戏剧演员将化身马可·波罗的对话者,在装置旁和鲤城区东门实验小学的小朋友们一同开展情景演出,现场还有青狮、拍胸舞等民俗表演。

在此之前,“六合刺桐卫”O版阵容已率先前往泉州各区县代表性地标进行巡回展示,包括惠安崇武古城、德化红旗坊·文旅产业园、永春魁星岩、南安武荣

公园、安溪清水岩、台商投资区海丝生态公园、泉州清源山、石狮世茂海上丝绸之路博物馆、晋江紫帽山等地,预热马年新春氛围。

泉州古城生肖IP装置自兔年起持续推出,已成为著名的春节文化新符号。今年“六合同风马”相继登场,通过传统与现代交融的设计,将进一步活化古城历史,营造喜庆祥和的节日气氛。

央视纪录频道推出《南海I号(第二季)》

聚焦安溪青阳下草埔千年冶铁历史

本报讯(融媒体记者宋尧)日前,中央广播电视台总台央视纪录频道(CCTV-9)重磅推出《南海I号(第二季)》,三集连播收官之作将镜头聚焦世界文化遗产“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”的遗产点之一安溪青阳下草埔冶铁遗址,深挖深海铁器与深山古冶场的千年渊源,还原宋元海上丝绸之路的繁荣脉络。

据该节目介绍,“南海I号”是一艘沉没海底近千年的宋代商船。从1987年发现,直至2023年“南海I号”遗址发掘工程完成,这艘迄今发现最大、最完整的宋代沉船,共出土文物超过18万件(套)。围绕

“南海I号”的发现、探查、打捞,以及考古发掘、文化遗产保护等一系列工作,不仅完整见证了新中国水下考古事业从无到有的卓越历程,更促进了新时代文物工作者从考古发掘到遗产守护的理念革新。

该片聚焦沉船打捞上岸进入广东海上丝绸之路博物馆之后的历程,依托最新考古发现与研究成果,让观众走进海上丝绸之路贸易的历史现场,感受中华文明的深远影响力,触摸中国与世界交往共生的文化印记。

安溪青阳下草埔冶铁遗址是国内首个经科学发掘的宋元块炼铁冶炼遗址,更是宋元泉州冶铁手工业的核心实证。

北宋年间官方设青阳铁场,庆历五年“冶铁大发”的史料记载,与遗址留存的炼炉、鼓风设施及独特板结层遗迹相互佐证,不仅完整呈现古代从铁矿开采、冶炼到成品输出的全产业链闭环,更印证了“南方以铁为土”的历史美誉。

当年产自这里的优质铁器,沿晋江西溪顺流而下直达泉州港,作为大宗贸易商品远销海外,成为宋元泉州强大贸易输出能力的硬核支撑。作为连接陆地生产与海洋贸易的关键节点,安溪下草埔的冶铁历史是宋元

海上丝绸之路繁荣的生动注脚。此次纪录片通过镜头语言,串联起深山冶场与远洋商船的文明对话,展现世界文化遗产的普遍价值与时代意义。



烟火泉州 味传千年

近日,一场主题为“烟火泉州·味传千年”的世界美食之都故事分享会在泉州市老年活动中心举行。活动由市关工委、市离退休干部党员服务中心、泉州老年大学等单位联合举办,邀请福建省民间文学交流中心研究员、海丝泉州推荐官洪泓作专题分享。活动通过讲述美食背后的记忆与情感,弘扬泉州深厚的饮食文化,助力“世界美食之都”名片传播,凝聚代际间的文化认同与传承力量。

(融媒体记者王树帆 摄)

晋江青阳街道陈村社区发展红利年终共享

社区收益分红 居民喜领“红包”

本报讯(融媒体记者许雅玲 文/图)近日,晋江市青阳街道陈村社区股份经济联合社首次经济收益分红仪式举行,2635名居民作为股东喜领“年终红包”,共享城市更新带来的发展红利。

活动现场,工作人员公示了社区收支明细与本次分红分配方案,从资产运营收益核算到分配比例敲定,每一个环节全程公开、阳光透明,确保股民清清楚楚知晓集体资金底细。此次分红分为不动产股与活动资产股两类,2225名不动产资产股股民每人分得1000元,410名活动资产股股民每人分得600元,累计发放分红资金247.1万元。

这份“年终红包”源自社区在城市更新浪潮中的创新探索。2018年,陈村社区股份经济联合社正式成立。2021年,社区摒弃零散旧资产“坐等靠要”的传统模式,大胆实践“以旧换新、化散为整”的发展路径,将分散的闲置资产集中置换为晋江金融广场约2万平方米的优质写字楼。该写

字楼地处泉州市金融服务集聚示范区核心地段,配套完善、发展潜力巨大,为社区集体经济腾飞筑牢根基。

社区集体经济的腾飞,离不开乡贤助力。在得知晋江金融广场被列入泉州市金融服务集聚示范区后,陈村社区乡贤们积极建言献策,提交《关于提升村集体资金保值增值投资管理的建议》,为写字楼的运营管理、产业招商贡献智慧。2023年,陈村社区与福建省晋江新佳园控股有限公司签订金融广场4号楼2至18层18937平方米的租赁合同,租期近十年,每年将为社区集体经济带来创收250万元。

“这是我第一年领到分红,特别开心,说明社区经联社发展稳定了,相信我们的日子会越过越好,享受到的红利会越来越多。”居民李明雅的话语里满是喜悦与期待。

陈村社区党总支书记、居委会主任、联社理事长许建兴表示,此次分红不仅是城市更新的成果彰显,更是社区发展的全



新起点。下一步,社区将指导经联社持续做好写字楼的精细化运营,拓展招商渠道、提升资产效益,同时把发展成果更多投入民

生实事,完善社区配套、优化人居环境,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织全面振兴,让股民共享更多发展红利。

2025年度“中国家庭健康守门人”榜单揭晓

泉州8个案例上榜

本报讯(融媒体记者高慧子 通讯员金生)近日,2025年度“中国家庭健康守门人”榜单揭晓,泉州市凭借扎实的基层健康服务实践,共有3个典型案例、5个个人案例成功上榜,用专业力量为健康家庭建设筑牢“基层防线”。

泉州入选的3个典型案例中,既有深耕一线的个人标杆,也有特色鲜明的团队典范。鲤城区开元街道社区卫生服务中心主治医师吴阿炳,以家庭病床服务为核心,常年奔波在上门巡诊一线,从慢病管理、康复指导到用药调整、医保政策解读,用耐心与专业搭建起医患“连心桥”。2024年,他带领团队管理45张家庭病床,累计上门服务1069人次,建床达2396天,用脚步丈量健康守护的距离。鲤城区鲤中街道社区卫生服务中心中医护理团队深耕“防未病”领域,将中医药特色融入家庭健康服务,为居民提供全周期健康养护。晋江市中医院动物咬蛰伤科则凭借高效专业的急救与诊疗服务,成为守护群众突发健康风险的“急先锋”,特色服务获得全国认可。

近年来,泉州市卫生健康系统深入贯彻健康中国行动部署,以深入开展“三争”行动为动力,持续推动医疗卫生资源向基层倾斜,通过家庭医生签约、双向转诊、特色专科建设等举措,不断夯实基层健康服务网底。此次8个案例上榜,既是对泉州基层医生坚守与创新的肯定,也是全市基层医疗卫生服务水平持续提升的生动缩影。下一步,泉州将继续传承弘扬“晋江经验”,深化基层医疗服务模式创新,让更多家庭享受到便捷、优质的健康守护,为更高水平健康泉州建设注入持久动力。

泉州率全省之先

22项举措全生命周期关爱服务“星孩”

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员吴旸)日前,市残联、市委宣传部等26个部门联合印发的《泉州市孤独症全生命周期关爱服务先行先试工作方案(2025—2028年)》(以下简称《方案》)通知指出,至2028年,泉州全面完成孤独症关爱服务22项重点举措任务并取得实效。这是福建省首个针对孤独症的全生命周期关爱服务方案,着力提升全国孤独症儿童(也被称为“星孩”)关爱促进行动泉州市先行先试区工作水平,构建孤独症全生命周期关爱服务体系,帮助孤独症群体更好融入社会生活和自我发展。

《方案》以全国促进行动方案为蓝本,借鉴上海、深圳等国内先进城市和地区经验做法,汲取我市现有孤独症关爱服务体系建设方面取得的经验成效,立足全国孤独症儿童关爱促进行动先行先试区定位,着力构建孤独症全生涯服务、全过程支持、全方位关爱的工作体系。《先行先试方案》创新服务模式,以我市孤独症关爱服务“一联盟、一基金、一平台”机制为基础,强化资源整合与多方协同,畅通社会参与渠道,引导社会力量为孤独症群体提供全生命周期关爱服务。

《方案》还提出了强化预防保健、筛查诊断、医疗康复服务、医康教融合、就业服务、托养照护、家庭支持等7个方面共22项工作举措。

泉港公立医疗机构上线智能输液提醒系统

“隐形陪护员” 让群众就医更安心

本报讯(融媒体记者陈淑华 通讯员陈培贤 林弘毅)近期,泉港区7家公立医疗机构门诊输液窗口上线智能输液提醒系统,有效消除患者独自输液的痛点问题,优化群众就医体验。

因担心药液滴空回血,不少独自就医的患者会紧盯着输液进展,即便困乏也不敢合眼,还有个别患者因疏忽差点引发风险。聚焦这一民生难题,泉港区纪委监委组建设医疗工作监督专班,运用片区协作机制,通过联合区卫健局深入医疗一线走访座谈、实地察访、收集诉求等方式,精准锁定“输液监护缺位”问题。

“在区纪委监委协调调度下,我们立即整改,落实专项经费,批量采购上线了智能输液报警系统。”泉港区卫健局副局长陈逢喜说,这套智能系统堪称时刻在岗的“隐形陪护员”:输液完毕后,智能报警器自动锁止输液管,从源头避免回血风险;蜂鸣警报与指示灯同步提醒,预警信息实时联动护士腕带终端,让反应更及时。

这一创新有效缓解了输液病人及其家属的焦虑。患者输液时的活动半径从原来的3米内变成院区内自由活动,陪护家属也能安心完成用餐、处理紧急事务等基本需求,上班族甚至可以边输液边处理工作。“以前独自输液提心吊胆,现在踏踏实实睡了半小时,醒来药都换好了!”近日前往泉港区医院门诊部输液的陈先生点赞道。